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AKU ®UAH

Hu3skaa spPeKTMBHOCTb NepemellnBaHUsA METANINIOB B MEXK3BEe34HOM
rase nNpuMBOAUT K TOMY, 4YTO B Cpede AO0Nroe BPemMsA COXPaHATCH
HEOAHOPOAHOCTU B MX MPOCTPAHCTBEHHOM pacnpeaeneHmn. B aton
paboTe nccnegoBaHo BAMAHWE BapuauU COAEPKAHUA KMCNOPOAA M
Yrnepoga Ha XMMMYECKY0 U TENNOBYHO 3BOMOUUIO ra3a B MJIOTHbIX
ob6nakKax 3a PPOHTOM YAAaPHOM BOJIHbI OT CBEPXHOBbIX.

BnusiHne Bapunauum anemMeHTHOro coctaBa rasa Ha N D
MOJEKYNSAPHYH KUHETUKY

O.[1. Bopobbes?
Iousuveckuli uHcmumym um. I1. H. J/lebedesa, Mocksa

Mopenb
Ona moaenupoBaHMA  TEeNn1OBOM U XUMUYECKOWM  3BONOLUNU
MONEKYNAPHOro ra3a 3a PpPOHTOM YAAPHOW BOJIHbI MCMNONb30BAJICA
nporpammHubin naket KROME. Xmumunyeckaa KMHEeTMKa paccyuTbiBaeTcA
AN NarpaHXeBa 3/1eMeHTa rasa M BKAtoYaeT B ceba 37 KOMMOHEHT,
obbeaAnHEeHHbIX 260 peakumamm B rasoson ase: H, HT,
H-,H,,H,HI, He, He*, He*t, C, C*, C-, CH*, CHJ, CHI, C,, O,
0*,0-,0H,0H", 0,, H,0, H,0%, H;0%, CO, HCO, HOC™*, HCO™, CO™,
Si, Sit,Sit*. B ypaBHeHUM ana TemnepaTypbl YUUTbIBAIOTCA OCHOBHbIE
npoueccbl  OXNaXAeHua WU Harpesa, npucywme  nAOTHbIM
MmonekynapHbim obnakam. CKopoctb YB meHsaetca B npepenax 5-15
KM/C, noTHOCTb rasa B npegenax 10°-10° cm3. PacnpocTpaHeHHOCTH
C n O Bapbupytotca B npegenax 0.3 dex oT CONHEYHbIX 3HAYEHUMN:
Hanpumep, pacnpoctpaHeHHocTb yrnepoaa [C/H] meHsaeTtca ot 0.7 -
10* po 2.8 - 10*. KoadppuumeHT aKCTUHKUMM meHanca ot A, = 0.1
(cnabo 3KpaHupoBaHHbIM ra3) go 10 (cunbHOe 3KpaHUpOBaHUE),
CKOPOCTb MOHM3auuK {,, = 1017-101> cm3, YP-none G = 1-10 G, rae

G, = 1.7 — noToK usnyyenua 8 M3C B egmHunuax XabuHra.
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Puc. 2. KoHueHTpauna monekyn H20, CO n HCO+ B 3aBUCMMOCTM OT 3KCTUHKUMKM Av AnA
Bapuauum pacnpoctpaHeHHoctn 8[X/H] = +0.3 dex ana Kucnopoaa (nmaHenum a-c) n yrnepoaa
(naHenun d-f) B rase ¢ nnotHocTbio 10* cm~3 yepes 1000 neT nocne NPOXOXHAEHMA yaapHOM
BOJIHbl CO CKOPOCTbIO 15 KM/C M HaxoaALWMMCA B NOie BHELWHEro nNoas U3ny4eHus C NOTOKOM
1G, n ero ocnabneHnn pna 3HadyeHnn sKCTUHKUMKM A, = 1 n 10. CKopocTb WOHM3aLMUU
KOCMUYECKMMU Ny4amu paBHa {,, = 10717 cL.
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Puc. 1. 3BonoUMA OTHOCUTENIbHOW KOHUEHTpauun monekyn soabl X(H20) = n(H20)/n(H)
(naHenu a,b) n TemnepaTtypsbl rasa (naHenu c¢,d) npu Bapmaumnm pacnpocTpPaHEHHOCTH

6[X/H] = £0.3 dex ans Kncnopopaa (naHenu a,c) u yrnepoaa (naHenu b,d) B rase B n10THOCTbIO
n, = 10* cm~3, 3a GpOHTOM yAapHOMN BONHbI CO CKOPOCTbO 15 KM/C U HaxoaAWwMMca B none
BHELWHEero nsnyyeHmna ¢ NOTokom 1G, 1 ero ocnabneHnmn ana 3HaYeHUn SKCTUHKLMM A, = 1 1
10. CKOpPOCTb MOHU3ALMN KOCMUYECKUMM Nlydamm paBHa {, = 10717 ¢ L.

Ha pucyHKe 1 MOXHO BUAETb, UTO POCT coaepKaHuAa Knucnopoga Ha 0.3
dex npuBogunT K yBenmnyeHuto ponmn monekyn H,O rase c Av = 10 noutu
B Tpu pa3a B nepmog ao t < 10° net no cpaBHEHUIO C 3BOMIOLMEN ANA
CO/NIHEeYHOro 3HavyeHunA. [1pn aTOM TaKoe e yMmeHblUleHne coaepKaHua
Kncnopoaa npossnsaetrca B nageHuun x(H,0) noutn Ha nopagokK. Mpwu
yeenndyeHnn [C/H] KoHueHTpaumusa mosekyn BoAbl nagaeT noytn B 5
pa3, a npuM YMeHbLIEHUU He3HauynTenbHo pacrter (puc. 1b).
AHanornyHble OTKNOHEeHMA BUMAHbI U Ha puUC. 2, rae npPuUBOAATCA
KoHUueHTpaunun monekyn H,O, CO n HCO* B 3aBucumoctn ot Av 4yepes
1000 neT nocne NPoxoAeHMA yoapHOM BONHbI.

BanaHue BHeWHUX YCNOBUM

Ha pucyHKe 3 nOKa3aH OTHOCUTE/IbHbIM MNPUPOCT KOHUEHTPauuu
MONEKYN BOAbl 38 PPOHTOM YAaPHOM BOAHbLI CO CKOpOCTbto 15, 9 n 5
Km/c. TopusoHTanbHaa nauHua x(6[X/H]) - x(0) = O cooTtBeTcTBYeET
HY/1IeBOMY OTK/IOHEHMIO OT 3HA4YeHMA KOHUEHTpauunm MOJIEKYST MNpu
CO/IHEeYHOM cocTaBe. [1oKa3zaHa 3aBMCUMOCTb NMPUPOCTA KOHUEHTpaUnm
H,O npu BapbupoBaHMKM pacnpocTpaHeHHOCTU C 1 O OT KoHUEeHTpaLuuu
Npu conHeyHbIX 3HayeHnax C u O. Baonb anHmnm meHsaetca Av ot 0.1 ao
10. BugHo, 4TO NpU HEKOTOPbIX 3HAYEHUAX NAPAMETPOB KOHUEHTpaumA
BOAbl MOXeT OTKNOHATbLCA NOYTU Ha 2 nopAaKa.
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Puc. 4. OTHOWEHNe MHTEHCUBHOCTU U3/TyYEHMUA 0.50F (a) ]
MOJIEKYN BOAbI B IMHUK 557 [Tu, npu Bapuaumm : I
0.25F k
coaep:KaHua Kncnopoaa Ha 6[0O/H] +0.3 dex [ ]
(naHenb a) n yrnepopa 6[C/H] +0.3 dex (naHenb = 0.00p——————————————————
b) K BEAMYKNHE |, ANA CONHEYHbIX 3HaYeHU N S _oosE E
PAacnNpPoOCTPAHEHHOCTU 3/IEMEHTOB B C/10€ ra3a, pl - ]
o . J
HaXOAALMXCA BO BHELUHEM NONE U3TyYeHUA C < —0.30¢ ]
notokom 1G,, ochabneHHom norioweHnem B ~0.75F __ 5[0/H] = +0.3 dex .
exp(- A,) pa3. Temn MOHM3aLUN KOCMUYECKUMHU [ -~ 6[0/H]= 0.0 dex

P —1.00F — 6[0/H] = —0.3 dex 3
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X(0) = logn(H,0)/n(H) X(0) = logn(H,0)/n(H)

Puc. 3. MNMpupocT KoHueHTpauum H,O npu Bapuaumm cogepaHua kncnopoaa Ha 6[0/H] £ 0.3
dex (naHenb a) n yrnepoaa 6[C/H] £ 0.3 dex (naHenb b) oTHOCUTENBHO rasa ¢ COIHEYHbIMM
3HaYEeHUAMM PaACcCNPOCTPAHEHHOCTM 3N1EeMEHTOB NpPU COOTBETCTBYIOWEM 3HavyeHun A, Cama
BE/IMYMNHA SKCTUHKLUMKN A, meHsaeTca oT 0.1 o 10 u nokas3aHa LBeTOBOM WKaon. ToncTble
JIMHUK cooTBeTcTBYIOT yBenndeHuto 6[X/H] Ha 0.3 dex, TOHKMe — ymeHblueHUto. [ToKa3aHbl
3HayeHuMsa yepes 1000 neT nocne NPOXoXKAeHUA yaapHOM BOJIHbI CO CKOPOCTbio 15, 9 1 5 Km/c
(AMHWMM OTMeYeHbl COOTBETCTBYOWMMU Yncnamu). MnotHocTe N, = 10%em=3, T, = 10°Y7. Cnpasa
(naHenu ¢ u d) To e, YTo HO A/1A CKOPOCTM YAAPHOM BOJIHbI 15 KM/C 1 Temna noHU3aumm
KOCMUYECKUMU nydammn G, = 1017, 10716, 101> ¢! (meTkm cooTteTcTBYIOT Norapudmy {,,,).

paccyMTaHbl ANA CN0A rasa c N10THOCTbIO N = Eihd _ I
10*cm=3, HarpeToro yaapHoM BOAIHOM €O 0.50F (b) =
cKopocTbto 15 Km/c B TeyeHne 1000 ner.

PacnpeneneHna TemnepaTtypbl U KOHLLEHTPaLUM 0'255 :
ANA ra3a, oCcTbIBalOLLEro 3a GPOHTOM yaapHOM = 000 ]
BO/HbI, nony4yeHbl B8 KROME. dMunccnmoHHas Q _0.253_ _
CNoCcobHOCTb ra3a BblYMCAEHA C MOMOLLbIO E o 505_ ;
NnakeTa A/ pacyeTa pagMalMOHHOro nepeHoca g ]
RADMC-3D. ~0.75F _ 51c/H] = +0.3 dex :
[ -~ 6[C/H1= 0.0 dex ]

—~1.00F — &8[C/H] = — 0.3 dex 3
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Pe3ynbrarhl
*  M3MEHeHMUAa KoHueHTpaumumn monekyn H20, CO, HCO+ u apyrnx He
NPONOPUMNOHA/IbHbI  Bapuauum cogep)aHua Kuciopoga u
yrnepoaa;

* KOHUEeHTpauuma MONeKyn BOAbl BO3pacTaeT nNpu yBeanvyeHuu
[O/H], a npu 6onee Bbicokom 3HaveHuun [C/H] napaer;

* MNPUPOCT KoHueHTpauunm monekyn HCO+ K 3Ha4vyeHUt0 npu
3BOIIOUUUN ANA CO/THEYHOITo XMMMNYECKOro cocTaBa U3MeHAeT 3HakK
B 3aBMCMMOCTM OT BE/INYUHbI SKCTUHKL NN

* OTK/IOHEHUA KOHUEHTpauuh MONEeKyn BOAbl NaJaloT npw
YMEHbLUEHNN CKOPOCTM YAAPHOW BOJIHbI, @ TaK)Xe Npu pocTe
noToka Y®P-msanyyeHmAa w“ Temna MOHU3AUUN KOCMUYECKUMMU
Iy4aMmn, N HEAMHEWNHO 3aBUCAT OT KOHLUEHTPAL MM rasa.




